

好家风

上世纪70年代，我和母亲生活在农村。母亲是一个热心肠，那时，她经常给村里的小孩理发，都是免费的。母亲还喜欢当红娘，经她介绍最终成为夫妻的有十几对，他们始终没有忘记母亲的牵线之功，逢年过节总要到家里来看望她。“做人一定要积德行善”，这是母亲的口头语。因为善良，母亲在村里赢得了很好的口碑。母亲的善良潜移默化地影响着我，善良的种子从小便在我的心里生根了。

后来，我们举家搬到了城市，母亲一如既往地保持善良的品德。她经常帮邻居看孩子、买菜，在她的带动下，我也帮助

邻居老奶奶干一些力所能及的事情，比如生炉子、倒垃圾、交水电费。每次听到别人的表扬时，我都会兴高采烈，并且干劲儿十足。邻居之间发生了矛盾，他们会第一时间想到母亲。母亲总会放下手中的活儿，去充当义务调解员的角色，每次她都会苦口婆心地劝导，跟他们讲“远亲不如近邻”“和为贵”的道理。经过母亲的劝导，邻居们都能和好如初。邻居们常说，我们家属院能评上“文明楼院”，这里面有母亲的一份功劳。

参加工作以后，我奉行母亲“积德行善”的理念，从来不跟同事闹矛盾。为此，同事们都

叫我“老好人”。去年，同事小李结婚，定了一家宾馆办酒席。他得知宾馆经理跟我是朋友，就托我想办法，给他省一点儿酒席钱。一般人不太愿意帮这样的忙，而我却没有推辞，一口答应下来。最后，宾馆经理给小李打了一个实惠的折扣，帮他省了不少钱。事后，小李专门买了礼物送给我，表示感谢。我婉言谢绝，并对他说：“咱们都是同事，你不要太客气。我这也是举手之劳呀！”此事让我的朋友知道了，他埋怨我：“你太善良了！帮了忙，接受他的礼物是应当的。”我没有过多解释，只是一笑了之。

一个人的善良不是装出来的，而是做出来的。同学大崔患了尿毒症，家里为了给他治病，几乎倾家荡产。当我知道这事以后，第一时间在同学微信群里发布消息，呼吁同学们伸出友爱之手，献一份爱心。当我把同学们的捐款交给大崔时，大崔一家非常感动。

母亲的善良让我受益匪浅。可以说，善良是最高级的营养，它滋润着我，给我勇气、让我成长。我也要把善良的家风传给儿子，让他从小就有一颗善良的心，这比什么都重要。积德行善应该代代相传，永不忘却！

梁军/文

育孙课堂 || 放下手机去读书

孙子涛涛读初中。一天晚上，我见他完成作业后，拿起手机看了起来。我对他说：“你就知道玩手机，就不能看会儿课外书吗？”孙子说：“那些书我都看完了。”我生气地说：“每次看书你都是走马观花，就不能静下心来认真读，难道手机就那么好看？”孙子一脸委屈地反驳：“你说手机不好看，你怎么也老捧着手机看？”

孙子的话让我无言以对。确实，我平时也老捧着手机看，面对五花八门的各类视频，我也无法控制自己，何况是孩子呢？

经过反思，我对孙子说：“涛涛，从今天起，我们都不看手机了，我闲了看书，你做完作业也看书，咱们互相督促。”孙子问：“爷爷，你能做到吗？”我一口答应，并保证做到。孙子听后，也欣然同意。

放下手机去读书，我必须给孙子做出榜样。闲时，我就走进书的世界里。孙子完成作业后，也捧起书安静地读着。看他读书的姿态，仿佛忘记了手机的诱惑，认真翻阅着每一页文字。我知道，书里的文字不仅能让孩子开拓视野，认识世界，还能给孩子更多的智慧和乐趣。希望我和孙子在相互督促和激励下，都放下手机，每天挤出一些时间走进书香世界。

秋水/文



走进花海

张晓芹/摄

本版长期征集原创家庭生活类稿件，字数最好控制在800字以内，要求写出真情实感。同时征集彩色漫画和摄影作品。电子信箱地址：775499798@qq.com

亲情树 ||

给父母改善伙食

父母虽已年近八十，早就不种稻谷了，却不愿停歇，便在自留地里种菜，一年四季，蔬菜几乎不断茬。稍有空闲，他们就在家里做手工，赚点儿零花钱。为了能多赚几块，常常一天只吃两顿饭，中午饭多做一些，晚上热一热就吃，说这样能省下不少工夫。父母年岁已高，身体有许多小毛病，他们却不当一回事，伙食又如此简单应付，对身体岂不是雪上加霜？我得想办法改善他们的伙食。

父母对自己毫不在意，对孩子却时时事事放在心上，只要我们说要回家，他们就会想方设法多备些好菜。蔬菜是自种的，肉是过年时买的，放在冰箱里冷冻。每次我们到家时，父母早就忙开了，还不肯让我们帮忙。不一会儿，好几样菜就装盘上桌了。女儿开心得手舞足蹈，说：“爷爷奶奶真是魔术师，一下子变出这么多好吃的。”父母笑逐颜开，刚才的劳累似乎一下子就烟消云散了。

吃饭时，父母却吃得较少。我知道，他们是想让我们多吃点儿。可我们哪吃得完呢？我们回家，一是看望父母，一是为了让父母能趁机改善伙食。然而，他们舍不得多吃，吃不完的饭菜就留到下一顿，哪怕吃好几天，也舍不得倒掉。我们回家的次数倒是多了，可父母的伙食并无明显改善。而且，父母要花更多的时间和精力准备饭菜，反而变得更忙、更累了。

有了这样的教训，我们回家前就不再告知父母，还自带饭菜，给他们“惊喜”。母亲抱怨道：“家里啥都有，花这些冤枉钱干什么？”我们就装作听不见。这样一来，父母省了做饭的辛劳，在我们的劝说下，吃得比平时多了点儿，但仍有缺憾。父母一向节俭，如此无缘由地被加餐，免不了一顿抱怨，饭菜入口的味道自然大打折扣。父母知道我们的经济条件不太好，每天忙着做手工，也是变相地给我们省钱。

前几天，我在集市上买了许多父母爱吃的水果，回去看他们。一进大门，我便开口解释：“快‘五一’了，单位发了点儿福利，拿来给你们尝尝。”母亲一听，面露喜色，破天荒地没有埋怨我。父亲说：“不错啊，‘五一’也发福利。”“当然，以后会经常发福利的。”我装作平静一些，从篮子里拿出水果，在水龙头下冲洗后递给父母，他们愉快地接过，吃了起来。我看着，比他们还高兴。

陈国凡/文

老伴，这次旅游有何感想？
真开心！整整一个星期不用做家务。



感想

胡永年/作

育孙歌谣 ||

露营

李培育

万紫千红百媚生，跟随爸妈去露营。
看看蜂群采蜜忙，听听百鸟赛歌声。
喜闻原野百花香，乐看满地蒲公英。
夜来仰望弯弯月，还有牵牛织女星。
接触自然增才智，长大为国立新功。



想起一首歌

小外孙正在上幼儿园，跟老师学了不少知识。他每次来看我，都要给我讲一讲，老师讲了什么，他知道了什么，还问我知不知道。

一天，小外孙又来看我，没等我问他，小外孙就说：“姥爷，老师问我们国家有多少个民族。您知道吗？”我说：“有多少个呢？”小外孙说：“我忘了，但老师表扬了我！”

我奇怪地问：“你忘了，老师为什么表扬你？”小外孙说：“虽然我忘了，但我想起一首歌，就唱给老师听。老师听后就表扬了我。”我问他：“你唱的什么歌？”小外孙马上拍着手唱道：“五十六个星座，五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家……”

汪小弟/文

